
राज्य ्सभा 
तारां�कत प्रश्ना संख्यार *114 

04 मई, 2016 को उ�*र क े�लए 
 

स्टेनलेस स्ट�ल के आयात पर पाटनरोधी शलु्क लगाया जाना 
 

114* श्री मेघराज जैन:  
क्या इस्पात मतं्री यह बताने क� कृपा कर�गे �क: 

(क)  क्या सरकार ने घरेल ूइस्पात उद्योग को राहत प्रदान करने के �लए स्टेनलेस स्ट�ल के 
आयात पर स�ावन प्र�तशत पाटनरोधी शलु्क लगाया है; 
(ख)  क्या यह शलु्क पांच वष� तक लगाए जाने का प्रावधान है, य�द हां, तो इसके क्या कारण है;  
(ग)  क्या इसी प्रावधान के तहत �व�भन्न देश� से आयात �कये जाने वाले इस्पात पर अलग-अलग 
शलु्क लगाए जाने का फैसला �लया गया है िजसम� सबसे अ�धक स�ावन प्र�तशत चीन के �लए और 
सबसे कम पांच दशमलव उनताल�स प्र�तशत थाइल�ड के �लए प्रस्ता�वत है; और 
(घ)  य�द हां, तो इस्पात पर अलग-अलग दर से शलु्क लगाए जाने के क्या कारण है और देश-
वार �कतना-�कतना शलु्क लगाया गया है? 

 
उ�घर 

इस्पालत और खान मंत्री                                                                         (श्री नरेन्द्र� �सहं तोमर) 
 
(क) से (घ): एक �ववरण सदन के पटल पर रख �दया गया है। 
 

*** 
 



“स्टेनलेस स्ट�ल के आयात पर पाटनरोधी शलु्क लगाया जाना” के बारे म� श्री मेघराज जैन, ससंद 
सदस्य, द्वारा लोक सभा म� �दनांक 04 मई 2016 के �लए पछेू गए तारां�कत प्रश्न सखं्या *114 के 
भाग (क) से (घ) के उ�र म� �न�दर्ष्ट �ववरण 
 

(क) :  सरकार ने एक स�ुवधादाता के रूप म� �दनांक 11 �दसम्बर 2015 क� अ�धसचूना सखं्या 

61/2015-कस्टम्स (एडीडी) के द्वारा चीन गणराज्य, को�रया गणराज्य, यरूो�पयन सघं, द��णी 

अफ्र�का, ताईवान, थाईल�ड और अमेर�का म� उत्पा�दत अथवा वहां �नयार्�तत स्टेनलसै स्ट�ल के 

कोल्ड रोल्ड चपटे उत्पाद� के आयात पर एंट�-ड�ंपगं शलु्क लगाया था। 

 

(ख) :  कस्टम्स टै�रफ एक्ट, 1975 क� धारा 9ए(5) म� प्रावधान है �क इस धारा के अतंगर्त 

लगाया गया एंट�-ड�ंपगं शलु्क लाग ूहोने क� �त�थ से पाँच वषर् समाप्त हो जाने पर प्रभाव से हट 

जाएगा, जब तक �क पवूर् �त�थ से रद्द न �कया जाए।  

 

(ग) और (घ) : उपरोक्त ना�मत देश� से उपरोक्त सामान� के आयात पर शलु्क (चीन पीए पर 

अ�धकतम 57.39% और थाइल�ड से कुछ �नयार्त� पर 4.58%) ना�मत प्रा�धकार� द्वारा कस्टम्स 

टै�रफ एक्ट 1975 क� धारा 9ए और उसके तहत बनाए गए �नयम� के अधीन क� गई जांच के 

अनसुार �बक्र� मािजर्न और नकुसान के �नधार्रण के आधार पर अलग-अलग लगाए गए ह�। उपयुर्क्त ्

आदेश के द्वारा लगाया गया देशवार शलु्क ता�लका “क” म� �दया गया है।  

ता�लका - क 
 

क्र.
स.ं 

टै�रफ 
शीषर् 

सामान� का 
�ववरण 

�व�शिष्टयां उद्गम देश/ 
प्रादे�शक 
�ेत्र 

�नयार्त के 
देश/ �ेत्र 

उत्पा◌ादक �नयार्तक शुल्का 
रा�श का 

%  

1 7219 स्टे नलैस 
स्ट� ल के 
कोल्डक-रोल्डय 
फ्लैट 300 
उत्पाकद * 

नीच ेक� 
�टप्पकणी के 
अनुसार 
अपवाद को 
छोड़कर सभी 
गे्रड, सभी 
शे्र�णयां   

चीन का 
जन 
गणराज्यज  

कोई  कोई  कोई  57.39% 

2 वह� वह� वह� संबं�धत 
देश� को 
छोड़कर 
कोई अन्यो  

चीन का 
जन 
गणराज्यज 

कोई  कोई  57.39% 

3 वह� वह� वह� को�रया 
आरपी 

को�रया 
आरपी 

मैससर् 
पोस्कोय 
को�रया 

हुण्डाई 
कारपोरेशन 
और देवू 
इन्टेरनेशनल  

5.39% 



क्र.
स.ं 

टै�रफ 
शीषर् 

सामान� का 
�ववरण 

�व�शिष्टयां उद्गम देश/ 
प्रादे�शक 
�ेत्र 

�नयार्त के 
देश/ �ेत्र 

उत्पा◌ादक �नयार्तक शुल्का 
रा�श का 

%  

4 वह� वह� वह� को�रया 
आरपी 

को�रया 
आरपी 

उपयुर्क्त  संयोजन� को 
छोड़कर कोई अन्यक  

13.44% 

5 वह� वह� वह� को�रया 
आरपी 

कोई  कोई  कोई  13.44% 

6 वह� वह� वह� संबं�धत 
देश� को 
छोड़कर 
कोई अन्यो  

को�रया 
आरपी  

कोई  कोई  13.44% 

7 वह� वह� वह� चीनी 
ताईपेई  

कोई कोई कोई 15.93% 

8 वह� वह� वह� संबं�धत 
देश� को 
छोड़कर 
कोई अन्यो  

चीनी 
ताईपेई  

कोई कोई 15.93% 

9 वह� वह� वह� द��ण 
अफ्र�का  

द��ण 
अफ्र�का  

कोलम्बास 
स्टेन्लैस  

कोलम्बास 
स्टेन्लैस  

12.34% 

10 वह� वह� वह� द��ण 
अफ्र�का  

द��ण 
अफ्र�का  

उपयुर्क्तई संयोजन� को 
छोड़कर कोई अन्यल  

36.91% 

11 वह� वह� वह� द��ण 
अफ्र�का  

कोई  कोई कोई 36.91% 

12 वह� वह� वह� संबं�धत 
देश� को 
छोड़कर 
कोई अन्यो  

द��ण 
अफ्र�का  

कोई कोई 36.91% 

13 वह� वह� वह� थाइल�ड थाइल�ड पोस्को  
थाईनॉक्सस 

1. पोस्को् 
थाईनॉक्स  
2. हुण्डोई 
कारपोरेशन   

4.58% 

14 वह� वह� वह� थाइल�ड थाइल�ड उपयुर्क्त  संयोजन� को 
छोड़कर कोई अन्य ् 

5.39% 

15 वह� वह� वह� थाइल�ड कोई  कोई कोई 5.39% 

16 वह� वह� वह� संबं�धत 
देश� को 
छोड़कर 
कोई अन्यो  

थाइल�ड  कोई कोई 5.39% 

17 वह� वह� वह� यूएसए कोई कोई कोई 9.47% 

18 वह� वह� वह� संबं�धत 
देश� को 
छोड़कर 

यूएसए कोई कोई 9.47% 



क्र.
स.ं 

टै�रफ 
शीषर् 

सामान� का 
�ववरण 

�व�शिष्टयां उद्गम देश/ 
प्रादे�शक 
�ेत्र 

�नयार्त के 
देश/ �ेत्र 

उत्पा◌ादक �नयार्तक शुल्का 
रा�श का 

%  

कोई अन्य   
19 वह� वह� वह� यूरो�पयन 

यू�नयन  

यूरो�पयन 
यू�नयन 

एस्रीनॉक्सक 
यूरोप 
एसएयू, 
स्पेून  

एस्रीनॉक्सक 
यूरोप 
एसएयू, 
स्पेून  

29.41% 

20 वह� वह� वह� यूरो�पयन 
यू�नयन  

यूरो�पयन 
यू�नयन 

उपयुर्क्तस संयोजन� को 
छोड़कर कोई अन्य   

52.56% 

21 वह� वह� वह� यूरो�पयन 
यू�नयन  

कोई कोई कोई 52.56% 

22 वह� वह� वह� संबं�धत 
देश� को 
छोड़कर 
कोई अन्यो  

यूरो�पयन 
यू�नयन 

कोई कोई 52.56% 

 

फुट नोट:- 

* �नम्नई�ल�खत को छोड़कर सभी सीर�ज के 600 एमएम से 1250 एमएम चौड़ाई  तक के 

कोिल्ड रोल्डख फ्लटै उत्पावद� ने 4 एमएम (�मल ऐज के �लए +30 एमएम और �ट्रम्म5ड ऐज के �लए 4 

एमएम  क� चौडाई टोलर�स) क� मोटाई  वाले कोल्ड ंरोल्ड ं(कोल्ड  �रडयजू्ड ) क� अपे�ाकृत आगे कायर् 

नह�ं �कया है:-  

 

(i)       1250 एमएम (प्लडस टोलर�स) से अ�धक चौड़ाई वाल� �वषयगत वस्तएंु 

(ii)        गे्रड एआईएसआई 420 हाई काबर्न , 443 , 441 , ईएन 1.4835 , 1.4547 , 1.4539 , 

1.4438, 1.4318, 1.4833 और ईएन 1.4509 

(iii)        कम �नक्कईल वाले सामान� के सबंधं म� भारतीय पेटेटं स.ं 223848 के तहत आप�ूत र् �कये 

गये उत्पा4द, िजसम� क्रो�मयम-�नक्केल मगैनीज- कापर आस्टे1नाई�टक स्टैतनलेस स्ट�अल और 

प्र�त�न�ध  गे्रड वाई य ू1 और वाई य ू4 , जो �क  मै. यीह यनूाईटेड स्ट�ल कॉपर् (यसू्को) 

चीनी तइेपई (ताइवान) द्वारा उत्पा4�दत और आप�ूत र् �कये गये ह�। 

�वचाराधीन उत्पा◌ाद कस्टऔम्सत टै�रफ एक्ट , 1975 के अघ्या य  72 म� ‘’बेस मेटल एण्डी आ�टर्कल्स  
ऑफ बेस मेटल्सी’’  शे्रणी तथा इसके अ�त�रक्तए किस्टम्स1 वग�करण के अनसुार 7219.31, 7219.32, 
7219.33, 7219.34, 7219.35, और 7219.90 के अतगंर्त वग�कृ त है। यहॉ इं�गत कस्ट7म्स. 
वग�करण  केवल सकेतांत्म2क है और य�द उत्पा◌ेद  कस्ट5म्स  के अन्य  �कसी शीषर् के तहत आया�तत 
है, तो यह शलु्क् लगाने के �ेत्र पर कतई बाघ्य्कार� नह�ं है।  

 स्रोत: राजस्वक �वभाग/वा�णज्यप मतं्रालय 
 (राजस्व  �वभाग क� अ�धसचूना स.ं 61/2015-सीमा शलु्कन (एडीडी)  

*** 


	:  सरकार ने एक सुविधादाता के रूप में दिनांक 11 दिसम्बर 2015 की अधिसूचना संख्या 61/2015-कस्टम्स (एडीडी) के द्वारा चीन गणराज्य, कोरिया गणराज्य, यूरोपियन संघ, दक्षिणी अफ्रीका, ताईवान, थाईलैंड और अमेरीका में उत्पादित अथवा वहां निर्यातित स्टेनलैस स्टील के ...
	:  कस्टम्स टैरिफ एक्ट, 1975 की धारा 9ए(5) में प्रावधान है कि इस धारा के अंतर्गत लगाया गया एंटी-डंपिंग शुल्क लागू होने की तिथि से पाँच वर्ष समाप्त हो जाने पर प्रभाव से हट जाएगा, जब तक कि पूर्व तिथि से रद्द न किया जाए।
	और (घ) : उपरोक्त नामित देशों से उपरोक्त सामानों के आयात पर शुल्क (चीन पीए पर अधिकतम 57.39% और थाइलैंड से कुछ निर्यातों पर 4.58%) नामित प्राधिकारी द्वारा कस्टम्स टैरिफ एक्ट 1975 की धारा 9ए और उसके तहत बनाए गए नियमों के अधीन की गई जांच के अनुसार बिक्री ...
	फुट नोट:-
	* निम्‍नलिखित को छोड़कर सभी सीरीज के 600 एमएम से 1250 एमएम चौड़ाई  तक के कोल्‍ड रोल्‍ड फ्लैट उत्‍पादों ने 4 एमएम (मिल ऐज के लिए +30 एमएम और ट्रिम्‍मड ऐज के लिए 4 एमएम  की चौडाई टोलरेंस) की मोटाई  वाले कोल्‍ड रोल्‍ड (कोल्‍ड रिडयूज्‍ड) की अपेक्षाकृत आगे...
	1250 एमएम (प्‍लस टोलरेंस) से अधिक चौड़ाई वाली विषयगत वस्तुएं
	ग्रेड एआईएसआई 420 हाई कार्बन, 443, 441, ईएन 1.4835, 1.4547, 1.4539, 1.4438, 1.4318, 1.4833 और ईएन 1.4509
	कम निक्‍कल वाले सामानों के संबंध में भारतीय पेटेटं सं. 223848 के तहत आपूर्ति किये गये उत्‍पाद, जिसमें क्रोमियम-निक्‍कल मैगनीज- कापर आस्‍टेनाईटिक स्‍टैनलेस स्‍टील और प्रतिनिधि  ग्रेड वाई यू 1 और वाई यू 4, जो कि  मै. यीह यूनाईटेड स्टील कॉर्प (यूस...

